生涯教育議題融入社會（領域）課程單元活動設計   

	單 元

名 稱
	職業面面觀


	適 用

年 級
	四

	教 學

資 源
	不同職業的衣服或圖卡

美工用具

各組的道具或海報


	活 動

時 間
	3節

	教 學

方 法
	1.口頭報告

2.上課參與度



	設 計

理 念
	本活動從讓兒童認識職業的種類開始，透過實地訪問和角色扮演，讓兒童了解各行各業的重要性，期望兒童能從中體會職業無分貴賤，並學習尊重不同職業的人。



	課 程

架 構
	一、認識職業

二、訪問計畫

三、角色扮演



	教學

單元

內容
	教學目標
	活 動 內 容
	實施方式
	時 間
	九年一貫

能力指標

	認識職業


	1、 能了解職業的意義和重要性。

2、 能認識不同種類的職業和工作性質。


	引起動機

教師可以準備若干套不同職業的服飾，如：廚師服、警察服…等，或不同職業的人的圖卡進行引導，讓兒童聯想再導引出「職業」的主題。

2、 認識職業

(1) 教師提問，並請兒童自由發表：

1. 爸爸媽媽都有從事工作嗎？

2. 你的爸爸媽媽所從事的工作是什麼呢？

  (二)教師歸納兒童意見，並舉教師為例子，說明職業的基本概念。例如：

1. 職業是指個人所擔任之工作或職務。

2. 須有報酬－指因工作而獲得現金或實物之報酬。
3. 有繼續性－指非機會性；但從事季節性或週期性之工作也是認為有繼續性。 
為善良風俗所認可－如從事之工作雖可獲得報酬，但不為善良風俗所認可，則不認定為其職業。
	1.口頭報告

2.上課參與度



	40
	社會領域

5-3-3 了解各種角色的特徵、變遷及角色間的互動關係。


	訪問計畫
	能和小組伙伴共同完成表演活動。


	3、 訪問時間

(1) 請班上2-3位不同職業的家長到班上來為學生介紹自己的職業，並分享工作時的甘苦談。

請學生針對家長的職業內容有疑問的地方提出問題。

(2) 分組討論「職業面面觀」的表演主題與內容。

1.請各組挑選一種職業項目來做演出。

2. 演出的內容須包含該職業的甘與苦。


	1.口頭報告

2.上課參與度



	40
	健康與體育5-2-1

5-2-2

綜合活動

4-3-1

4-3-2



	角色扮演


	能欣賞及接納他人的分享與建議。

能知道自己喜歡從事的職業。
	準備與彩排

(1) 小組進行「職業面面觀」的道具製作。

(2) 小組進行表演彩排。

表演開始囉

(1) 教師引導兒童將表演場地整理成「ㄇ」字型。

(2) 教師請小組依照抽籤順序進行表演，並請其他各組給予鼓勵。

(3) 教師講評並給予各小組回饋。

演出後的分享

(1) 教師引導兒童將表演場地恢復成原來模樣。

(2) 教師鼓勵兒童說出演出後的感想。


	1.上課參與度

1.教師評

2.小組互評


	40
	健康與體育5-2-1

5-2-2

綜合活動4-3-1

4-3-2




『職業面面觀』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	奇怪的職業
	愛智圖書出版社

	2
	生活輔導與執業輔導的應用
	文景出版社

	3
	全方位的職業生涯規劃
	行政院青年輔導委員會

	4
	行政院勞工委員會職業訓練局
	http://www2.evta.gov.tw/evta/index.asp



年     班  座號：      姓名：                  

各位同學，關於這一系列的「職業面面觀」活動，你覺得有趣嗎？今天的角色扮演活動是不是覺得很新鮮呢？家長的職業甘苦談分享是不是讓你對職業有更深入的認識呢？請你訪問家中的長輩，並完成下列問題。

第一部分

一、對於今天的活動當中，你覺得哪一組的表演令你最難以忘懷呢？為什麼？ (請在(中打√ )

 ( 第一組 ( 第二組 ( 第三組 ( 第四組 ( 第五組 ( 第六組


2、 關於今天的演出，你給自己和小組打幾分？

 自己的部分：( 100  ( 90~99  ( 80~89  ( 70~79  ( 其他：       

    小組的部分：( 100  ( 90~99  ( 80~89  ( 70~79  ( 其他：    

3、 在家長分享職業甘苦談的活動中，你覺得哪個職業的工作內容讓你最印象深刻呢?為什麼?


第二部分 

請訪問家中一位長輩，請他/她分享他/她的職業甘苦談!

1、 受訪者:               

2、 受訪者工作項目:             

3、 受訪者工作地點:                 

4、 受訪者職業甘苦談:

5、 你未來想從事什麼樣的職業呢？


6、 請將你心目中的職業以圖畫或剪貼的方式記錄下來！


原因是：


























